



PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Segovia..... 1 peseta al mes.
Provincia..... 3'25 » trimestre.
Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MARTES 1.º DE NOVIEMBRE DE 1904.

En Segovia solamente el día 5 de Noviembre de nueve de la mañana á ocho de la noche

Desviaciones de HUESOS (espalda) TORCEDURAS DE PIERNAS Y PIE. Se corrigen con los modernos enderezadores graduables y mecánico-reguladores, aplicados por el Médico Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

HERNIAS (quebraaduras)

Se reducen y contienen siempre sin que salgan más, aunque tosa ó haga movimientos la persona. Curan radicalmente en todos los casos posibles.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

En Segovia Hotel Burgalesa.—Día, solamente el 5 de Noviembre

Esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en el mismo Hotel, dadas por dependientes ortopédicos, pero no por Médicos. Los ortopédicos no son Médicos.

Cartas á D. TOMAS SERNA. Preciados 34 y 36 MADRID. Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

INTERESANTE PARA LAS SEÑORAS

Gran ocasión para comprar barato.

El jueves 3 del presente mes de Noviembre, dará principio en el local que ocupó el Café de San Martín, en la plazuela del mismo nombre, la realización de todas las existencias de un importante comercio de esta capital, donde encontrarán géneros á menos de la mitad de su valor.

LA SITUACION POLITICA

Después de lo que ocurre en la actualidad, en política: no cabe sino la caída de Maura ó la inauguración de una época dictatorial que remontaría á España á los días en que los motines y asonadas se multiplicaban por todas partes y la tranquilidad pública se perdía con gran facilidad y por causas complejas.

No es esta España de hoy aquella á quien la idea política llevaba muy lejos y, con entusiasmo ferviente, se luchaba por la libertad y la democracia, pero aun cuando la época ha creado nuevas costumbres y el decrecimiento y la falta de fé han invadido á las clases sociales, es igualmente cierto que el descontento es grande, la miseria no pequeña y la situación muy dada al desarrollo de acontecimientos que agravarían grandemente la triste situación porque atraviesa nuestra patria, empobrecida por múltiples causas que son perfectamente conocidas de los españoles.

Sea cualquiera el resultado del debate que se desarrolla en el Congreso, triunfe Maura ó triunfen las oposiciones que brava-

mente combaten, es, no cabe dudarlo, una imprudencia grande haber provocado un conflicto de orden parlamentario por asunto tan nimio como el de los suplicatorios.

Los periódicos afectos al Presidente del Consejo inician la idea de la próxima clausura del Parlamento dejando sin discutir multitud de importantes problemas que afectan á España de un modo muy directo y que necesitan de inmediata solución si se ha de satisfacer á la opinión pública alarmada, con razón, ante la frivolidad de los políticos, más atentos á dar satisfacción al empeño de partido que á las exigencias de un país que camina á la ruina con pasos de gigante y á la reacción más tremenda con forzada marcha.

El invierno habrá de ser cruel para el proletariado español y si por la cuestión política no llega la caída de Maura, la cuestión social se impondrá al fin y al cabo al hombre de las grandes soberbias que sostiene los cambios al 38 por 100 y unos impuestos imposibles de soportar por un pueblo en que no hay industria próspera ni comercio lucrativo.

Se podrá cerrar el Parlamento dejando para cuando Maura crea conveniente la discusión de los presupuestos, del proyecto de saneamiento de la moneda, del de las subsistencias y otros de igual índole, todo ello puede esperar según el criterio de los políticos, pero el hambre de los ciudadanos no será fácilmente acallado y los gritos del estómago se oirán mucho más lejos y con mayor intensidad que los bastonazos de los diputados sobre los pupitres, y las consecuencias habrán de ser de mayor trascendencia que los de la fórmula de transacción entre mayorías y minorías, en los suplicatorios.

El país se va hastiando de comedias y de convencionalismos y, ante la inagotable pobreza que estiende su influjo sobre los áridos campos de la patria y las miserables viviendas del campesino y el obrero, á menos que la hemorragia de la emigración convierta a España en un desierto, la opinión clamará indignada contra el derroche de troyes y fi-

guras retóricas de todas clases y el abandono en que se hallan sumidos los intereses de la España actual, más pobre que nunca y más que nunca apartada de los políticos en los que tiene escasa fé si es que aun la queda alguna.

Fórmulas de Concordia son muy fáciles de convenir entre los prohombres de nuestros partidos políticos, medios de acallar las excitaciones y los gritos del hambre se encuentran muy difícilmente y esos serán los que haya que buscar porque son los que la opinión exige á todo trance y rápidamente. Escándalos palamentarios interesan á unos cuantos españoles, á la mayoría los tienen perfectamente sin cuidado: cuando los males que hoy son grandes hayan adquirido alguna mayor intensidad, unos cuantos millones de hambrientos hablarán el lenguaje de la pasión y ese es mucho más elocuente que el de los políticos y los parlamentarios.

Término han de tener los conflictos que Maura ha provocado con las oposiciones y, cualquiera que sea el arreglo, hará bostezar á la mayoría de los que no son políticos, en cambio la persistencia en no discutir lo que al verdadero bienestar de la patria interesa, eso puede acarrear conflictos que no se resuelven con fórmulas para todos los gustos y opiniones.

SOCIALES

BARRIOS OBREROS ECONÓMICOS

(CONTINUACIÓN)

Según ya anuncié en mi artículo anterior ocuparme hoy del desarrollo que el mejoramiento en las condiciones sociales de las clases menos acomodadas ha tenido en los pueblos que marchan al frente de la civilización y que podrá servir de gran enseñanza en el nuestro, si quiera sea rápido el estudio que voy á hacer de los resultados obtenidos en otras naciones.

Inglaterra, Francia, Alemania y Bélgica han sido las naciones que principalmente se han distinguido por sus deseos de buscar una solución satisfactoria en armonía con la naturaleza de este problema social.

El primer país que se ha ocupado en llevar á cabo la construcción de casas para las clases pobres ha sido Inglaterra, nación que siempre se ha distinguido por su notable espíritu práctico y por su gran previsión.

Ya en el año 1844 y después en 1847 se empezaron á levantar en Londres diferentes grupos de casas modelos de alquiler (model lodging houses) con los auspicios de una sociedad formada bajo el patronato de la reina y con la presidencia del príncipe real su esposo, formando parte además lo principal del clero, aristocracia, etc., etc. Estas casas estaban distribuidas en habitaciones con camas siendo el objeto principal de las que primeramente se construyeron, el dar albergue du-

rante la noche, mediante una retribución muy módica, á las personas necesitadas ó de escasos medios, que no tenían donde recogerse.

Bajo los mismos principios se fundó en Londres en 1851 otra casa destinada exclusivamente para dormir hombres solos. Cada hombre pagaba por adelantado un penique por su cama, teniendo derecho á usar una sala en que se encuentran periódicos, revistas, libros, juegos de dominós y ajedrez, un cuarto para lavarse y una cocina para prepararse su comida ó cena. Unas cuantas reglas puestas en los sitios más visibles del edificio mantenían el orden, prohibiéndose terminantemente en la casa cervezas, ni licores.

Poco después se levantó otra casa contigua á la anterior destinada á una clase algo más acomodada, puesto que cada persona tenía su alcoba separada, con las demás ventanjas antes expuestas.

De las casas destinadas á recoger individuos aislados y durante un cierto número de horas, pronto se pasó á la construcción de aquellas que habrían de destinarse á dar albergue á familias enteras de una manera permanente. De los mejores modelos de esta clase de casas que pueden citarse es uno de los grupos levantados en Londres por Mon-sieu Waterlow que halló con éxito la solución práctica del problema, proporcionando con entera independencia á cada inquilino todos los accesorios de una casa, tales como agua en abundancia, cocina lavaderos, etc.; procurando así hacer las habitaciones agradables tanto interior como exteriormente.

Una Compañía formada para levantar casas según el plan de Mr. Waterlow titulado Improved industrial dwellings company construyó después varios grupos, reuniendo tales construcciones todas las condiciones que puede exigirse de ventilación y salubridad.

Sin embargo se ha hecho á esta Compañía la inculpação de ser demasiado caras las habitaciones, estando fuera del alcance de las clases más necesitadas, pues algunos alquileres llegaban hasta cinco reales diarios.

Pero habrá que tener en cuenta que el plan que se proponía Mr. Waterlow al edificar las casas en las condiciones citadas, era el llenar en primer lugar las necesidades de las clases trabajadoras más adelantadas por su ilustración y medios pecuniarios, consiguiendo de este modo que las habitaciones que esta dejase se ocupasen por la clase inmediatamente inferior y así sucesivamente; siendo este un edio de que la clase más humilde llegue á recibir de una manera lenta pero segura, su participación en los beneficios alcanzados proporcionalmente por las clases más elevadas.

Ahora bien; no olvidando el espíritu industrial del pueblo inglés se comprenderá que no abandonasen tampoco á esa clase obrera que, teniendo su ocupación en una fábrica, necesitan tener su casa cerca del centro industrial donde trabajan.

A este fin se encaminaron los propósitos de Mr. Salt al construir cerca de Bradford donde él tenía su gran manufactura de alpaca, numerosos edificios que forman un verdadero pueblo y que recibe el nombre de Saltaire.

Esta importante colonia obrera se halla formada por un número grande de casas lle-

Folleto de EL DEFENSOR (101)

VIDA DEL ESCUDERO

MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

Vicente Espinel.

—0—

de mi tordo, mi amo cumplió su palabra después de haber cumplido el Virey la suya; y admirándose del secreto y prudencia con que el renegado se hubo en aquel caso, por donde escusó el daño de tanta gente como había presa, que si no fuera por la sagacidad suya pereciera él primero, si no fuera por aquel camino, y muchos de los presos sin culpa. Él me dió libertad con mucha voluntad, aunque contra la de su hija, que ya la ví muy inclinada á la verdadera religión, y al hermano, á quien yo había persuadido la misma verdad, de manera que ambos á dos tenían deseo del bautismo; aunque el padre no se daba por entendido, si lo sospechaba, porque aun-

que callaba, sin duda lo deseaba. Llamábase el muchacho Mustafá, y la hermana Alima, aunque después que yo la pude comunicar y encaminarla á la verdad católica se llamó María. Tuve lugar de hablar con ella á solas con mucho gusto, pero no en cosas lascivas, que nunca tuve intento de ofenderla; y por último le aseguré viniendo á España, que por todos los caminos posibles la avisaría de mi estado, y la advertiría de lo que le convenía hacer para ser cristiana como deseaba, que enterneciéndose mas con su intento principal que conmigo destiló algunas lágrimas de piedad cristiana, y de rendida al amor honesto, con que siendo la última vez que la hablé, me despedí de su presencia para lo que era comunicarla mas, y ella besando muchas veces el rosario que yo le había dado, dijo, que le guardaría para siempre. Dijome después mi amo con muchas muestras de amor: Obregón, yo no puedo dejar de cumplir la palabra que te di, por haberlo tú merecido, y por la obligación que tengo de ser es; año!, y por las reliquias que me quedaron del bautismo (y miró al rededor á ver si le escuchaba alguien) que tan en las entrañas tengo, que ninguno de cuantos ves en todo Argel (de los moros hablo) te guardará fé ni palabra, ni te agradeciera lo hecho. Y si el rey de Argel

me agradeció y cumplió sus promesas que había hecho á quien descubriese el hurto, es porque es hijo de padres cristianos, donde la verdad y la palabra inviolable se guardan. Y por acá esta bárbara nación dice que el guardar la palabra es de mercaderes, y no de caballeros. Y aunque yo te la cumplo, hágolo contra mi voluntad, porque al fin estando tú aquí tenía con quien descansar en las cosas que no pueden comunicarse. Pero ya que es fuerza y tú estás inclinado á no estar en Argel, como yo tenía trazado, yo mismo te quiero llevar á España en mis galeotas, y dejarte donde puedas con libertad acudir á tu religión. Ahora es el tiempo propio, en que salen todos en corso; yo habré de ir deshermanada de los demás, por dejarte en alguna de las islas más cercanas á España, que más á propósito no osaré, porque me traen muy sobre ojo por toda la costa, donde he hecho algunos daños muy notables; y si el galeon en que venías no tuviera ventura en venirle buen viento, todos veníades acá. Aprestóse mi amo para hacer su viaje, llevando algunos turcos muy valientes consigo, y muy acostumbrados á ser piratas; y escogiendo buen tiempo, puso la proa hacia las islas Baleares, dejando en las orillas á su mujer é hija muy llorosas, la una encomendándolo al

gran profeta Mahoma, y la otra llamando muy á voces y muy desconsolada á la Virgen María, que como no había cerca quien pudiese reprehenderla, lo decía como lo sentía. Yo iba volviendo los ojos á la ciudad, rogando á Dios que algún tiempo pudiese tornar á ella siendo de cristianos, que como yo dejaba lo mejor de mi persona en ella, iba, aunque libre, doliéndome de dejar entre aquella canalla una prenda que se pudiera desempeñar con la sangre del corazón, pues deseaba aprovecharse de la de Cristo, que aunque la supe dejar muy satisfecha y confiada de mi voluntad, llevaba entre mí una batalla que no me dejaba acudir á otra cosa sino al pensamiento que me aquejaba por cruel y desagradecido, me martirizaba por ausente, y me acusaba dejar un alma cristiana entre cuerpos moros; pero no sé qué confianza me aseguraba que la había de volver á ver cristiana. Al fin caminamos con felicísimo viento; y como mi amo me veía volver el rostro á la ciudad, decía: Obregón, parece que vas mirando á Argel y echando maldiciones por verla tan llena de cristianos cautivos, y por eso la llamas ladronera ó cueva de ladrones á esta ciudad, pues asegúrate que no es el mayor daño el que los corsarios hacen, que al fin van con su riesgo, y alguna vez van por lana y no

nando todas rigurosas condiciones de higiene y comodidad, con un sistema completo de saneamiento, y teniendo cada una de ellas un abundante abastecimiento de agua y gas para el alumbrado y la calefacción. Además tiene una magnífica iglesia, escuelas, sala de lectura y otros accesorios de gran importancia para los operarios.

Con la descripción de estos tres tipos de casas modelos cada uno de ellos en su género, queda demostrado el desarrollo que en Inglaterra ha tenido el mejoramiento material de la clase obrera y cuyo ejemplo siguieron después varias naciones en vista de los evidentes resultados positivos obtenidos en el orden social.

Francia y particularmente su ex Emperador Napoleón, habiendo estudiado detenidamente la construcción en Inglaterra de las casas para obreros, comprendió enseguida su importancia y se propuso plantear esta cuestión y resolverla.

El primer edificio que se construyó en Francia con este objeto fué en el año 1850 en París, con cerca de doscientas habitaciones, destinadas más á familias enteras y otras para hombres solos, con sala de asilo, baños, etcétera; y al que se le dió la denominación de «Cité ouvrière». Pero este primer ensayo no dió los resultados que se esperaban, pues las personas carecían allí de la independencia tan deseada por todo el mundo dentro de su casa.

Así es que comprendiendo el mismo Napoleón el gran error que se había cometido al distribuir el edificio en esa forma, pronto abrió un concurso en el que él mismo ofreció de su bolsillo particular un premio de 5.000 pesetas al autor del mejor proyecto de habitaciones baratas en las grandes ciudades.

Admitido el proyecto que reunía mejores condiciones, su autor fué llevado al terreno de los hechos, erigiendo treinta casas diseminadas en grupos de dos á cuatro en los diversos barrios de París.

El Gobierno á su vez consignó una suma de diez millones para mejorar las viviendas de los obreros en las grandes poblaciones y esa invención produjo un gran entusiasmo entre las poderosas compañías y capitalistas interesados en esta clase de asuntos.

En Marsella la compañía Montricher obtuvo una subvención de 50.000 pesetas para la creación de una ciudad obrera. En Lila M. M. Serive, levantó un verdadero pueblo con el mismo objeto. Y últimamente en Mulhousé fué en donde el establecimiento de esta naturaleza dió mejores resultados; si bien que la Sociedad que se formó para llevar á cabo su construcción tuvo que luchar al principio con muchas dificultades y preocupación pues los mismos obreros que casi podían darse cuenta que llegasen á ocupar por el mismo precio ó acaso más reducido, casas mucho mejores que las que hasta entonces habían habitado.

Estas construcciones forman una pequeña población conocida con el nombre de Cites Auvrières de Mulhousé, habiéndose visto sus habitantes protegidos en varias ocasiones por el gobierno francés y con cuyas subvenciones se han erigido posteriormente baños, escuelas de primera instrucción y otras obras de gran utilidad.

No solo la acción del Estado ha contribuido en Francia á mejorar las habitaciones de los obreros, sino que también las grandes compañías de ferro-carriles, las fábricas de mayor importancia y hasta los particulares; todos estos elementos á impulsos de su propia iniciativa han hecho cuantos esfuerzos están á su alcance para conseguir tan trascendental objeto.

Una vez expuesto el estado que tiene la construcción de casas para obreros en Inglaterra y Francia bastará indicar que en algunas otras naciones se ha seguido en el desarrollo práctico de este problema una marcha análoga á la ya descrita, y únicamente del ligero examen que de este asunto hemos hecho, puede deducirse como consideraciones generales.

Por una parte que los grandes edificios á más de ser difícil que conserven las condiciones higiénicas por la poca armonía que suele existir entre los vecinos que en ellos habitan dejando abandonadas las partes comunes del edificio. Y por otra, que si bien el construir una casa aislada para cada familia sería el bello ideal, no siempre puede hacerse, pues hay que tener en cuenta ante todo en esta clase de construcciones, el aspecto económico y esta aspiración es imposible de realizar en los centros populosos en donde suelen ser los solares muy caros.

Por eso la solución más aceptable es un término medio entre los dos anteriores como se ha visto en las casas construidas en Londres por el sistema de Mr. Waterbon y en París por el ex Emperador en 1853.

Y deo para ocuparme aisladamente de la ampliación á España de los datos antes estudiados, pues ya de por sí constituye materia suficientemente extensa y de importancia suma.

CLARIDADES.

Madrid y Octubre de 1904.

La cuestión palpitante.

Nunca se había presenciado en las Cortes españolas un espectáculo tan lastimoso como el del sábado pasado, producido por la soberbia del orador mallorquín que preside nuestros destinos y que

no ha de dejar otra huella de su paso, que las frases de guardarrropía con que nos obsequia diariamente y su soberbia inaudita para promover conflictos y el miedo que le avasalla cuando vé amenazado su poder.

A la hora que escribimos estas líneas ignoramos si se habrá llegado á un acuerdo entre mayoría y minorías sobre la cuestión de los suplicatorios que, de una nimiedad que era, ya ha convertido en cuestión de gabinete la arrogancia del señor Maura.

Después del escándalo inaudito promovido el sábado por un corifeo del Presidente del Consejo, la mayoría, con la brutalidad del número, impuso la sesión permanente para conceder el suplicatorio del señor Lerroux.

Lances cómicos, producidos á granel por las proposiciones incidentales que los individuos de las minorías presentaron para desbaratar el plan del Pontífice máximo de las huestes neo-conservadoras, se produjeron en el tiempo que duró la sesión permanente.

Ante el peligro que eso suponía para el poder del señor Maura, este, como siempre ha cedido al miedo, ha transigido con la imposición de las minorías y este hecho innegable ha quebrantado de un modo lastimoso, los prestigios políticos, si algunos le quedaban, al señor Maura.

Todos los periódicos, las personalidades todas que figuran en la política, están conformes en un hecho, la imprescindible necesidad para el bien del país y salvación de las instituciones, de que el señor Maura abandone el poder y se retire á su casa, á su bufete, para continuar sus triunfos en el foro, para hacer olvidar sus fracasos y sus venéticas arrogancias inconcebibles en un hombre de gobierno.

Maura se va, es el grito unánime que se oye por todas partes y si no se va es preciso echarle para que no siga forjando conflictos y agitaciones estériles, tan sin finalidad alguna, como la que ha provocado al presente.

Nada más insustancial que el conflicto surgido en estos días, nada más ilegal y más antijurídico y en cuanto las oposiciones se han mantenido firmes en sus trincheras, han derribado el idolo de barro, que cayó hecho añicos, convertido en polvo, en humo, en nada.

Su victoria en este asunto, que pregonan sus amigos, es de tal magnitud que se verá precisado á plantear la cuestión de confianza ante el Rey sino por este asunto, no resuelto aún, según nuestras noticias, por otro cualquiera que haga surgir su soberbia y su vanidad.

FEMINISMO.

(Continuación.)

Antiguos y modernos pensadores han abogado y abogan por los intereses de la mujer, como interés general ante todo, repitiendo, ya en una forma, ya en otra, lo que Platón en su tratado.

«República, decía y á continuación va apuntado; porque, desgraciadamente, aún no ha perdido su oportunidad:

«Esta mitad del género humano que hoy se emplea en trabajos domésticos y oscuros á pesar de que tiene dados tantos ejemplos de valor, de sabiduría, de progreso en todas las virtudes y en todas las artes ¿no debería ejercer funciones más nobles y elevadas? Acaso sus cualidades se resentan de debilidad y sean inferiores á las nuestras; pero ¿han de ser por eso inútiles á la patria? La naturaleza no da talento alguno para que quede estéril, y el gran arte del legislador consiste en poner en acción todos los elementos que aquella le proporciona.»

Deja la inteligencia de la mujer sepultada en el abismo de la inactividad y la ignorancia, viviendo entre las sombras la vida ilusoria de cuanto allí la rodea, es privar á la compañera del hombre del don mas preciado que le es dado poseer, de la sabiduría, y como consecuencia inmediata de la prudencia que debe guiar todas sus acciones. ¿Casi puede decirse que es privarla del ser, porque el ser humano lo constituye su espíritu, y para saber lo que somos y de que manera hemos de conducirnos en el mundo, tenemos que guiarnos por la propia inteligencia, chispa divina que, por medio de la sabiduría, nos acerca á la inteligencia Suprema, con lo que aspiramos á armonizar y de lo cual emana, así como en el orden moral, la ciencia ó sea el conocimiento verdadero de esas cosas mismas.

Altamente contrario á los intereses del hombre es desheredar á la mujer de unos dones que dan al alma fortaleza en el cumplimiento de los deberes y esa valentía en obrar bien, á la que nada vence y que llega á vencerlo todo; dones sin los cuales hasta la misma virtud se resiente de la fragilidad de su base.

Hay, pues, que redimir á la mujer de la injusticia que sobre ella pesa; elevar su condición individual para que libremente y á medida de sus fuerzas sean estas las que fueren, coopere con el hombre, al sostenimiento y progreso de la gran familia humana.

De lo que las mujeres son capaces se pueda formar una idea considerando el sinnúmero de obstáculos que han tenido que vencer en todos los tiempos, las que á pesar de leyes, prejuicios y costumbres, uniendo al claro talento la instrucción, cincel que abrianta con mágicas facetas el ingenio, se han elevado por el esfuerzo propio á las más altas esferas del saber.

Como anular resistencias es la constante labor de los feministas, y anular resistencia es crear de los feministas ya ganando terreno, atrayendo voluntades y enseñoreándose del mundo. Ya no se discute su conveniencia ni su oportunidad por más que espíritus cerrados á toda innovación se afrenen en considerar la savia vivificante de estas doctrinas regeneradoras, sutil veneno que infiltrándose en las sociedades, llegará á convertir en algo monstruoso ó grotesco.

Los que así piensan ignoran sin duda la expansión del feminismo, las valiosas conquistas que ha obtenido y el influjo benéfico y altamente moralizador de la mujer donde quiera que esta lleva su iniciativa ó su concurso.

Todos los que no han hecho un detenido estudio del feminismo, no solamente lo consideran nocivo á la constitución de la familia, sino atentatorio á la dignidad personal de los hombres. Creen que se trata de algo que á estos perjudica y denigra; de algo que, variando las bases en que las sociedades se asientan, los relega á un término, si no secundario, inferior al que en la actualidad ocupan. Nada más distante de lo cierto.

El feminismo, como principio de justicia, ilustrando á la mujer y recabando derechos para ella, no va contra el hombre sobre el cual hoy pesan todas las cargas y todas las responsabilidades de la vida, sino á su favor. Trata de repartir estas cargas y estas responsabilidades entre los dos sexos, dando participación á la mujer en aquellas funciones que, en armonía con sus aptitudes y sin perjuicio de la raza, puede desempeñar.

Si las mujeres, atendiendo á sus especiales condiciones, no deben dedicarse á corranear por sí mismas á la tierra (fuente de toda primera materia para nosotros) sus multiples productos, hecho campo les ofrece la industria que transforma esos productos y el comercio que los cambia, para sustituir, y en algunas cosas ventajosamente, á muchos hombres que, libres de esos cargos, se ocuparían, con mayor beneficio para sí propios y para la sociedad, en explotar la madre común, estéril en gran parte por falta de iniciativas y de brazos. No solo en la industria y el comercio, sino en las artes, las ciencias y de otros mil modos puede la mujer concurrir con el hombre al bienestar y progreso de los países; y como el trabajo intelectual y material tiene un valor que constituye parte principalísima de la riqueza de los Estados, aun suponiendo que una mujer produzca solo la mitad de lo que produce un hombre, el concurso de las mujeres aumentaría de manera considerable la riqueza pública, circunstancia muy digna de ser tomada en cuenta.

Esto no implica que la mujer abandone sus actuales deberes. Jamás al convertirse en esposa y madre dejará de prodigar los naturales cuidados al esposo y los hijos, y los prodigará con tanto mayor acierto cuanto más alto grado de cultura alcance. Nada que sea contrario á la naturaleza puede prevalecer; solamente siguiendo sus indicaciones, marchará la humanidad por seguro camino y llegará á poseer cuanto necesita y le conviene.

MARIA DE BELMONTE.

(Se continuará.)

¡MUERTOS!

—:—(—

Reposa en esta mansión un diputado cunero que falto de ilustración fué en vida un gran majadero.

Con afanes de elocuente quiso hablar en el Congreso, y, como habló simplemente, descubrió no tener seso.

Yace en esta tumba fria un alcalde sin conciencia, no jugó á la lotería, y le tocó al sin vergüenza.

A la clase jornalera unos miles estafó de la justicia escapó, y murió... como cualquiera.

Yace en este panteón un notable concejal cuya sola ocupación, fué de todos hablar mal.

Al municipio llegó con proyectos á montones y siempre que en él habló gritó el público ¡¡melones!!

En este nicho encerrado se pudre tranquilamente un conocido empleado, que cumplió debidamente. De fondos que manejó sustrajo al veinte por ciento á la cárcel no llegó, ¿y al infierno? lo presiento.

Duerme en solitaria tumba, de los vivos olvidado un político afamado en su mocedad carcupa, mas tarde fué liberal, después fué conservador, y se murió el buen señor de un empacho clerical.

Un abogado de nota, tan bruto como grandote yace en esta tumba ignota, y no murió de garrote. Cuanto en el mundo se encierra nuestro buen hombre estudió y al planeta concibió cual conjunto de agua y tierra

Con voz grave y campanuda, hizo siempre de tirano y murió este señor vano de caciquitis aguda.

Concibió grandes proyectos, y fué tan a su hinchazón que en el mundo de los muertos aun se agita su ambición.

SULLIVAN.

A vuela pluma.

Pensar en el más allá, recordar que todo es efímero, que todo desaparece, que todo deja de ser, eso es lo que nos dicen las campanas con sus lúgubres tañidos, eso es lo que nos dicen los cantos funerarios que en nuestros templos resuenan con insistencia dando una tristeza al alma en nada comparable.

El día de hoy y el de mañana, son de muchos recuerdos, son de pensar en aquellos otros seres que con nosotros compartieron alegrías, sentimientos, placeres y disgustos. Todo en fin nos dice: aquello pasó, vosotros como jolgorios y con francachelas os olvidáis durante todo el año de los que con vosotros vivieron.

Es la verdad, el hombre es ingrato, cuando es querido olvida, y en cambio cuando es olvidado ama.

Es triste la ley, pero es fatal, es evidente, se adula al que no se merece, y en cambio se censura, se critica, se humilla y hasta se persigue al que es digno del respeto y de la consideración de todos.

Por eso, es por lo que el hombre obedeciendo á esa ley no recoge su ánimo en estos días como debiera, sino que por el contrario, toma en la misma tristeza motivo para la juerga y la alegría.

No hay quien no se sienta verdaderamente impulsado á la tristeza es cierto, pero no lo es menos que todos, absolutamente todos, sentimos también el deseo de hacer lo que otros años hicimos.

Recordad: llega el día de los Santos, los cementerios se llenan de coronas, las luces encendidas en negras pantallas dan rayos tristes que hace pensar que la vida del hombre, es eso, la luz que poco á poco se extingue; la gente va en peregrinación á visitar la morla de los muertos, á saludarlos, á hacerse presente y á decirles: no os olvidamos, tal vez nuestras ocupaciones son las que nos obligan á estar todo un año sin venirlos á visitar, pero hoy por hoy olvidados de todo y únicamente tened presente que vivimos, y vosotros... ¡ah! vosotros sois los que vivís porque no es vivir el estar en este mundo en que la inmoralidad es la reina y señora que campea por doquier.

Todo ha cambiado, ha anochecido, las campanas siguen y siguen lanzando sus notas lúgubres; el cementerio se ha cerrado; los muertos han dejado de sentir el lloriqueo de los que al salir de allí han pasado el pañuelo por sus ojos, haciendo desaparecer las lágrimas de las mejillas y presentándose ya con la cara sonriente y como diciendo: la escena triste ha concluido ya, podemos pasar á la alegría, á la que acudiremos con gusto, porque que remedio cabe, aquellos, los que descansan en la losa fría, aquellos ya no vuelven al mundo aun cuando nosotros los lloramos.

Por estas reflexiones que nos hacemos es por lo que nos reunimos á jugar los búñuelos y unos teniendo al lado á la aristocrática dama y otros á la hija humilde del trabajo que gasta su vida en el taller, no pasamos la noche sin haber dirigido galanteos á alguna mujer, que al fin será horrible como la muerte por más bellezas que atesore, y los que no hagan esto porque su edad no se lo permita, sin grave riesgo de perder su seriedad, recordaran los días en que después de visitar á los muertos gozaron como ahora lo hacen sus hijos... Y entre tanto esto acontece, pensando un poco es menester convenir y repetir una y mil veces con el poeta:

¡Dios mío que sólo se quedan los muertos...!

Sección de noticias.

Con objeto de que nuestros operarios puedan disponer de la tarde, adelantamos la salida del número de hoy, habiendo celebrado la Conferencia con nuestro corresponsal de Madrid á las once de la mañana, dando á nuestros lectores los últimos alcances políticos.

Anoche llegó de Madrid después de haber obtenido el título de Licenciado en Derecho el aventajado joven don Fernando V. Rivas García, hijo del conocido poeta del mismo nombre.

Reciba el nuevo Letrado y su familia nuestra más afectuosa enhorabuena.

Escuela de adultas.

Parece ser que se ha recogido por algunas personas la idea lanzada por la eximia profesora doña Alejandra Lafuente en su conferencia del último domingo de crear una escuela de adultas.

No creemos necesario decir que EL DEFENSOR está dispuesto á contribuir con sus modestas fuerzas en pró de la idea.

En la función religiosa, habida hoy en la Catedral, ha pronunciado una elocuente oración sagrada el señor Obispo electo de Orense.

Unión Mercantil.

Varios jóvenes de la misma se proponen obsequiar muy en breve á las familias de los socios con otra velada en el local de la planta baja del Café de la Unión, poniéndose en escena la obra en tres actos y en verso de don Miguel Echegaray titulada El octavo no mentir, representada por los señores Saldaña, Toledo, Diaz, Lumberras y otros que tanto se distinguieron en la que se verificó el día 16 del actual, mereciendo los aplausos de la escogida y numerosa concurrencia que á ella fué invitada.

Según anuncia un periódico local, parece existe el proyecto de dar una velada en el teatro, destinándose los productos á la institución de El Niño descalzo, y en la que tomarán parte valiosos elementos.

Cuando estemos mejor informados daremos á conocer todos los detalles á nuestros lectores, anticipando ahora á la Junta directiva que componen bellas y distinguidas señoritas que EL DEFENSOR ayudará con todas sus energías á la realización de tan noble proyecto.

Hoy ha salida para Padraza, el ilustrado médico de aquel pueblo y buen amigo nuestro, don José Pérez Prieto.

**El Mundo Elegante.**

Prepara para este año un almanaque en el que figuran trabajos de los más conocidos literatos. Los anunciantes pueden dirigirse á nuestra redacción donde se les informara.

—0—  
Hemos tenido el gusto de recibir con un atento besalamano, el discurso que pronunció nuestro muy querido amigo el Director Gerente de la Arrendataria de Tabacos don Eleuterio Delgado en los Juegos florales de Vivero, donde fué man- tenedor.

—0—  
Signe acentuándose la mejoría en la enferme- dad que viene padeciendo nuestro querido amigo el Senador del reino, don Raimundo Ruiz de la Torre.

—0—  
Igualmente ha mejorado en su enfermedad, nuestro buen amigo don Gregorio Nieva. Lo celebramos.

—0—  
Se encuentra en Segovia acompañado de su se- ñor padre, nuestro querido amigo y paisano el secretario particular del eximio hombre público don Eugenio Montero Ríos, y taquígrafo del Se- nado don Elías Cristóbal.

—0—  
Van muy adelantados los trabajos para la cons- titución del Ateneo.

—0—  
En una casa de la calle de Cobarrubias existe un caso de viruela discreta en un niño de dos años.

—0—  
En Aldealengua de Santa María, se ha presen- tado en el ganado lanar la enfermedad variolosa.

—0—  
En Codorniz, según parte que el Alcalde de dicho pueblo dá al señor Gobernador, se ha presen- tado en los niños la enfermedad llamada es- carlatina.

—0—  
**Hurto de ovejas.**  
En la mañana del 28 del pasado mes, se pre- sentó en el cuartel de la guardia civil el vecino de Chañe don Faustino Llorente manifestando que la noche anterior le habían sido robadas dos ovejas negras de la red que tenía instalada en el sitio denominado «Los Gallineros.»

—0—  
Practicadas activas gestiones por la Guardia Civil del citado puesto, resultó encontrar las pieles de las mismas en casa del vecino del pueblo de Remondo Marcos Sanz Colomo (a) Trabajos, quien fué puesto á disposición del Juzgado mu- nicipal.

—0—  
**Kramerina de Pino-Higiene** de la boca y **Ron quina Pino**, se venden en la droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Cor- pus, 7.

**ESTACION METEOROLOGICA DE SEGOVIA**  
*Observaciones hechas en la Estación meteoroló- gica de Segovia el día 1.º de Noviembre de 1904.*

**A las nueve de la mañana.**

Barómetro reducido á 0º.	684,08
Temperatura del aire.	10,4
Id. máxima al sol del día anterior.	25,2
Id. id. á la sombra.	16,6
Id. mínima noche última.	2,8
Id. id. á cielo descubierto.	1,6
Viento, dirección.	SE
Fuerza aproximada.	Calma.
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas	»
Estado del cielo.	Nuboso.

**Información mercantil**

**Cuéllar.**  
Las cotizaciones son:  
Trigo simiente á 54 reales fanega; común á 48'50; centeno á 30; cebada á 31; algarrobas á 36; yeros á 38 y avena á 20.  
Mueles á 37.  
Harinas de primera á 18 reales arroba; de segunda á 17; de tercera á 14.  
Patatas á 6 reales arrobas.

CORRESPONSAL.

**Santa María de Nieva.**  
El mercado se ha visto muy poco concurri- do, pero sin hacerse operaciones.  
Los precios que rigen son:  
Trigo á 50 reales fanega; centeno á 36; cebada á 31'50; algarrobas á 40; avena 19.  
Garbanzos superiores á 180 reales fanega; regulares á 115; medianos á 90.  
Patatas á 7 reales arroba.

CORRESPONSAL.

**Cedillo de la Torre.**  
Los precios que han regido son los si- guientes:  
Trigo á 48 reales fanega; Centeno á 40; Ce- bada á 32; Avena á 24; Yeros á 44.  
Patatas á 4 reales arroba.

EL CORRESPONSAL.

**Aguilafuente.**  
Trigo bueno á 49 reales fanega; idem co- rriente á 48; centeno á 39; cebada á 30; avena á 24; algarrobas á 41.  
Garbanzos superiores á 160 reales fanega; idem regulares á 130; idem medianos á 100.  
Patatas á 5 reales arroba.

CORRESPONSAL.

**Valladolid.**  
**Almacenes del Canal.**—La entrada ha sido de 1000 fanegas de trigo á 51'50 y 52 reales una.—Tendencia sostenida.

**Almacenes del Arco de Ladrillo.**—Han entra- do 100 fanegas de trigo á 51'50 y 52 id.  
Tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

**Peñafiel.**  
Entraron en este mercado 600 fanegas de trigo, que se pagaron á 50 y 50'50 reales las 94 libras; según clases; centeno á 38, ce- bada á 28; yeros de 39 á 40; avena á 19.  
Tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

**Árvalo.**  
En el mercado de hoy entraron 310 fane- gas de trigo á 51 reales las 94 libras con tendencia firme.

CORRESPONSAL.

**Medina del Campo.**  
La entrada en este mercado ha sido de 50 fanegas de trigo, se cedieron á 50 reales las 94 libras. Tendencia del mercado sos- tenida. Tiempo bueno.

CORRESPONSAL.

**Barcelona.**  
Vendióse trigo de Salamanca á 50'25 rea- les las 94 libras.  
Han llegado 28 vagones.

CORRESPONSAL.

**PANTEÓN**

Reposa bajo esta losa Maura, insigne pasteleiro y defensor altanero de la cogulla, su esposa. No hizo en su vida otra cosa que ser del pueblo un tirano, á cuyo furor insano sucumbió, y cuya memoria en esta caja mortuoria encerró con firme mano.

Yace en esta sepultura de un ministro el cuerpo yerto, fué marino; mas no experto y su única bravura fué el arribar á este puerto.

Fiel creyente, que visitas este día á los difuntos: en ese mausoleo juntos descansan dos cenobitas don Luis y don Pedro son; mas sus gracias infinitas no envidies, ni una oración les reces. ¡ Fueron dos puntos!

Guarda esta cripta el cadáver de un ministro muy guason ¡Infeliz Sanchez! ¡Toca...! ba sin dajarlo el violón.

Osma, hacendista profundo, siendo ministro, logró dejar á la pobre España como el gallo de Morón.

Un diputado truhán de esos que al Congreso ván á mostrar su ineptitud,

**POLITICO**

pués siempre mudos están, reposa bajo esta cruz.

Canalejas, Segismundo, Arrijo y Montero Ríos, en este nicho descansan en estrecho abrazo unidos.

Un peripolista venal, que siempre defendió el mal y al diputado adúlfo, altos puestos escaló y consiguió gran renombre ¡Visitante! Oda su nombre.

Yace en este panteón, dó eterna resurrección aguarda, la LIBERTAD asesinada á traición por maurista crueldad.

Aquí yace el Integrisimo junto á Nocedal, su jefe: vivió solo y murió solo, como los ilusos mueren.

Salmerón aquí reposa de la República en brazos: sucumbió de un tabardillo y con un triunfo soñando.

¡Pobre país! Aquí yace: murió de anemia profunda: los gobiernos sin conciencia le trajeron á esta tumba.

ARCHIOLE.

**CONFERENCIA TELEFÓNICA.**

Madrid 11 mañana.

**LA FÓRMULA**

Anoche se reunieron en el Congreso las minorías para tratar de la cuestión de los sup- plicatorios; después de alguna discusión se concedió un voto de confianza al Marqués de la Vega de Armijo que presidía.

También se reunieron los Ministros con el mismo objeto.

La fórmula dice así: «Para que pueda hacerse efectivo el co- nocimiento de las causas contra senadores y diputados, en conformidad á lo dispuesto en el art. 47 de la Constitución, el Gobierno pre- sentará á las Cortes un proyecto de ley, el cual se aprobará en el menor tiempo posible, acordándose sin debate la prórroga de sesio- nes que la presidencia estime oportunas.

En dicha Ley se someterá el conociemien- to de las causas contra Senadores y Diputa- dos al Tribunal Supremo ó al Consejo Su- premo de Guerra y Marina según la jurisdic- ción á que pertenezca el Diputado ó Senador sumariado.

En cuanto se instruya un sumario contra un representante se remitirá al Tribunal Su- premo ó al Consejo Supremo que solicitará de las Cámaras la autorización para proce- sarle.

En tanto se presenta ese proyecto de Ley á las Cámaras se mantendrá el *statu quo*, sin que se compute el tiempo para la concesión de los suplicatorios pendientes á no ser que no se haya presentado el proyecto en 1.º de Enero de 1905, en cuyo caso se aplicará la ley de 12 de Julio y su reglamento.

Respecto de los suplicatorios que se soli- citen hasta la presentación y aprobación de dicha ley se adopta el mismo criterio, esto es no se conceden.

Leída la fórmula el Presidente pregunta si se aprueba y así se acuerda.

El señor Soriano combate la fórmula y lo mismo hacen los señores Burell y Moya.

El señor Maura dice que no ha hecho otra cosa que acceder á lo que las minorías han propuesto.

En vista de los trabajos extraordinarios de estos días, se suspenden las sesiones hasta el próximo jueves.

**HUELGA DE CANTEROS.**

Se han declarado en huelga en esta Corte más de mil canteros porque un patrono se ha negado á seguir suministrando socorros á un obrero herido por un accidente del trabajo,

**ESTAFADOR DETENIDO**

Ha sido detenido un individuo llamado Jean Ibert, empleado del Crédito Lyonés, que en combinación con varios franceses ha estafado á dicho Establecimiento una canti- dad considerable.

Al ser detenido le fueron ocupados doce mil francos en metálico y ciento dos en papel del Estado impuesto á su nombre.

**DE VIGO**

Telegramas de esta Ciudad dicen que los preparativos que está efectuando la escua- dra rusa creésc obedecen al desco de despis- tar á los periodistas, sobre lo que aquélla ha de hacer.

**DE VILLAGARCIA**

Han llegado á este puerto tres cruceros de la escuadra inglesa.

**DE CASTELLÓN**

Dicen de esta ciudad que se ha soluciona- do la huelga de panaderos.

García Plaza.

**PÉRDIDA**

De una petaca de plata, con iniciales, en el Ce- menterio, en la tarde de ayer.  
Por ser recuerdo, se agradecerá su devolución y se gratificará con su valor.  
En la administración de este periódico darán razón.

**VENTA DE LEÑAS.**

Se venden las leñas carbonables de un trozo del monte de Lastras de la Lama, per- teneciente al Condado de Baños, en el térmi- no de Monterrubio, provincia de Segovia.

La subasta tendrá lugar el día 5 de No- viembre próximo á las once de su mañana, presentando los licitadores sus proposiciones en pliegos cerrados, en Madrid calle de la Princesa, número 2, y en Segovia en la casa del Administrador don Feliciano Llovet Cas- tello, calle de Escuderos, número 4, en cuyos puntos estará de manifiesto el pliego de con- diciones.

**ALMONEDA**

Se hace de varios muebles, en la calle de San Agustín, número 7.

**VENTA DE CABALLOS**

Se vende un buen tronco de caballos amaestrados para llevar un coche de lujo. En la Administración de este periódico da- rán razón.

**ALTO**

GRAN BUÑOLERÍA Y CHURRERÍA

DE EUTIQUIO

11, MALCOGINADO, 11

El dueño de dicho Establecimiento comu- nica á su clientela y al público en general, que en las noches de los días 31, 1 y 2, pon- drá á la venta los excelentes

BUÑUELOS Y CHURROS

que tanto gustan á quien los come una vez. ¡Ne confundirse! 11, Malcocinado, 11.

**Arrendamiento de pastos**

Se arriendan los de invierno, del término de Matamanzano, jurisdicción de Puente Mila- nos, para ganado lanar y á contar desde el día once de Noviembre del presente año, has- ta el primero de mayo de 1905.

Para tratar dirigirse á Lorenzo del Pozo, rentero de Mazarías.

**POLONIO DE LUCAS**

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

**Jarabe Sanz Alvaro.**

**Clorhidrofosfato de cal ferruginoso** antirraquítico reconstituyente

Es el mejor medicamento para fortalecer los ni- ños débiles, escrofulosos, linfáticos, etc. desarro- llándoles el apetito y facilitando las digestiones.

Deposito: Farmacia de Sanz Alvaro, Muerte y Vida, 6.—Segovia.

**SEGUNDO PREMIO**

en la **EXPOSICION DE 1901**

Premio renunciado por el autor

Es el que consiguió el ELIXIR VIDA ESTO- MACAL de Sacristán, por ser el específico único que cura todas las enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni cansa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el rimer día que se toma.

BOTELLA: 3'50 PESETAS.

Unicos agentes para su venta en todo el mundo al por mayor Sociedad Española y Droguería general, al por menor en las Farmacias.

Consultas por correo al autor

SEGOVIA.

**Medicamentos granulados**

de

**TORRE BARTOLOMÉ**

**Glicerofosfato de Cal**, Tónico Antineurasténi- co, 2 pesetas frasco.

**Glicerofosfato de Cal**.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas.

**Nuez de Cola**.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo ó ovoicitina, 4 pesetas frasco.

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUÉTA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los físicos.

A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes dia de mercado en Cantalejo toda la tarde

COMPANIA FRANCESA DEL "FÉNIX,"  
SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

SOBRE LA VIDA

FUNDADA

AUTORIZADA

-EN 1819-

-EN 1844-

Representante en Segovia

Don Benigno López Tobar, José Zorrilla, 23.

Sastrería, Camisería y Pañería

SERRANO HERMANOS,

ISABEL LA CATOLICA 1 Y 3.-SEGOVIA

En este acreditado Establecimiento se ha recibido un gran surtido en géneros para la presente estación, como son: patenes, jergas, vicuñas, armures, pantalones, ricos gabanes última novedad; chalecos de fantasía, paños para capas y embozos.

Contando esta Casa con grandes existencias en géneros para trajes de caballero, participa á su clientela y al público en general, una gran rebaja en los precios de cortes de trajes, como puede verse por los que en los escaparates dicha casa tiene puestos.

En la sección de camisería, se ha recibido un gran surtido en géneros de punto de mucho abrigo, en algodón y lana para caballero, señora y niño.

También se ha recibido una bonita colección en pañuelos de seda para el cuello y un inmenso surtido en corbatas, gemelos, botones duros, cuellos, puños y pecheras.

Esta casa vende á precio de fábrica los guantes para militares y paisanos.

Sastrería de Fernando Serrano

Isabel la Católica, 1 y 3, entresuelo

Este conocido industrial ha establecido su sastrería en dicho entresuelo, donde seguirá confeccionando toda clase de prendas de caballero, señora y niño, á precios muy económicos, como se convencerá todo el que le honre con visitar su casa.

Isabel la Católica 1 y 3 entresuelo.

NOTA.--Garantía grande es para nuestros recomendados, los muchos años que llevamos dedicados á la Sastrería y Camisería, durante los cuales la confección esmerada y perfecta de nuestras manufacturas ha constituido el mejor éxito.

ADRIÁN RAMIREZ

—X—

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.

Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

Géneros de Ultramarinos

de

ZOILLO GARCIA B'JO

56, JUAN BRAVO, 56.-SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

56, JUAN BRAVO, 56.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas -Retiro.-Madrid.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, consétele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos ó Hígado es el Elixir Estomacal Lopez Caro, Gastralgine.  
Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

IMPRESA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten esquilas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA